



■工作队合影。



■有了网格化管理，群众和干部联系紧密，村民办事更方便了。



■工作队到林头镇的木瓜种植基地走访调研。

“以前找不到村干部，现在干部来找我”

茂名市电白区林头镇推行网格化管理，服务群众“零距离”

一走进茂名市电白区林头镇板桥村村委会，新快报记者偶遇刚下村回来的村委会副主任梁伟斌。原来，就在一个小时前，梁伟斌接到村里四级网格员的电话，说有村民因为村里修路，牵扯到土地界限问题发生争执，让他赶过去一起调解，忙活了一个多小时处理完毕才回到村委会。事实上，梁伟斌不仅是村委会干部，还有另一重身份——三级网格员，面对这样的村民纠纷，协助四五级网格员及时调解让其化解在萌芽之中，是他们工作中的家常便饭。

作为电白区以党建引领社会治理五级网格化管理工作的试点镇，2022年也是林头镇全面试行网格化的第一年。“通过细分网格化管理，将疫情防控、化解社会矛盾、应急救援、人居环境整治等各项中心工作都统筹在这张网里，成效十分显著，既能进一步厘清基层的工作职责，为基层减负，也能更好地服务群众，真正做到和群众零距离。”珠海驻林头镇帮镇扶村工作队（以下简称驻镇工作队）队长徐志华说，驻镇工作队也通过网格化管理更精细地摸查和掌握到每一户贫困户情况，更精准地做好防返贫监测、扶持农户创业造血及产业振兴等帮扶工作。



■村内环境焕然一新，村民的生活也变得越来越丰富。

人在网中走 事在格中办

林头镇共有35个行政村，其中包含397条自然村，全镇人口达到15.6万多人。要想做好全镇工作，基层的管理责任十分庞杂且细碎，往往很难高效且高质。到底何为网格化管理，它是否能改变基层管理存在的根本性问题？简单来说，除了一级网格设在电白区，从镇一级开始，到行政村、自然村、村民代表，共设立二、三、四、五级网格，把人、地、事、物、组织等纳入这五级网格中统筹进行管理，即为“网格化管理”。具体而言，在林头镇，作为二级网格，网格成员包括镇

领导班子、各部门负责人共36人，各行政村（社区）为三级网格，设置网格长和网格员，共35个网格218人。而四级网格则以自然村、村（居）民小组为单位划分，一个自然村或一个村（居）民小组划分为一个四级网格，共607个网格607人，而五级网格以村（居民）居住分布、生产生活传统划分，约由30户村（居）民组成一个五级网格，共802个网格802人。“通过网格化，林头镇将综合治理、疫情防控、乡村振兴等工作全部统筹纳入，将基层社会治理纵横到边、全程覆盖，实现

人在网中走，事在格中办，推动各项工作高效落实。”徐志华说。

今年7月，林头镇遭遇极端天气灾害，其中有两个村还被水淹了。在这样的关键时刻，网格化管理起到了立竿见影的效果，负责各自片区的网格员迅速行动起来，把被水淹的村民转移到安全的地方，保证了人民群众的生命财产安全，没有造成人员伤亡。“五级网格员基本都是村民自发选举出来的，都是很热心村中事务的村民代表，网格化管理也从根本上激发了村民自治自力的内生动力。”徐志华说。

以网为基础 做好帮扶对接

2021年7月，珠海市派驻镇工作队来到林头镇，坚持“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求，围绕“五大提升”主要任务，有序推进乡村振兴和驻镇帮镇扶村工作。从林头镇实行网格化管理开始，不仅是当地村镇干部参与并感受到网格化带来的管理优势，驻镇工作队也迅速调整工作思路，加强与各级网格员的链接互动，利用网格化优势，更好地推进和开展帮扶工作。

“驻镇帮扶的重点工作之一，就是针对脱贫不稳定户、边缘易致贫户及突发严重困难户进行动态监测，需要定期开展走访排查，这是一项长期且

持续性很强的工作。网格化管理开始以后，作为驻村第一书记，我们会进一步加强与三、四、五级网格员的联动和链接，能更加及时有效地掌握监测对象的家庭情况变动、脱贫支撑产业发展情况等，可以最快的速度发现问题、解决困难。”驻板桥村第一书记赵大龙说。不仅如此，驻镇工作队还会落实“一对一”帮扶干部，将纳入监测的不稳定返贫户分别与村干部、包片镇干部和驻镇工作队结成紧密联系的帮扶对子，落实责任到人到户。此外，还从珠海市募集40.12万元设立防返贫帮扶资金，不断提高有劳动能力的脱贫不稳定户及边缘易致贫户的自我造血、自我发展能力，激励其通过

抓党建引领 打通两大平台

五级网格化管理的基础和前提，是做好党建引领。为深入实施新一轮基层党建三年行动计划，全面提升“头雁”工程质量，推动基层党建示范创建工作取得新成效，促进农村基层党建与乡村振兴深度融合，驻镇工作队从多方着手，加强党建引领，确保五级网格化管理实施到位。“一方面是健全‘三级’作战体系，凝聚党群共建合力，成立镇党委书记任组长的乡村振兴领导小组，构建‘镇党委书记（一线施工队长）—村党组织书记（一线战斗队长）—村民小组长（一线班长）’的作战机制。”徐志华说，另一方面坚持抓党建促乡村振兴，并成立工作队临时党支部，工作队队长挂任林头镇党委副书记、队员任重点村党支部第一书记。不仅如此，驻镇工作队还要充分发挥驻村第一书记的领头雁作用，充分激发村党组织领导主体责任，调动村“两委”积极性、主动性、创造性，加强基层党组织建设，夯实网格化管理。“驻镇工作队要从镇级层面统筹镇村产业发展、基础设施、公共服务建设，推动镇村一体谋划。”徐志华说，这有利于落实党的惠民政策，帮助解决群众“急难愁盼”问题，密切党群关系，以党建引领网格化管理，筑牢乡村振兴的“压舱石”。

在此基础上，驻镇工作队还积极推进“数字乡村”综合服务平台建设，利用“互联网+政务服务”向乡村延伸，通过各村“粤智助”政府服务自助平台及党建引领社会治理五级网格化管理平台，将各类业务线上使用，两大平台让政府服务更便捷、让基层治理更有效、让村民生活更丰富。